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pendenti dal sue Ministero, sono assai dispersi e che perciò 
si richiede un servizio maggiore degli uscieri ; ma ciò non 
ostante credeva che non fosse eccessiva la riduzione propo-
sta, avuto anche riguardo a questa moltiplicit à di locali, per-
chè un certo concentramento si è fatto, e gli uffizi non sono 
più così sparpagliati come prima. 

10 credo che il signor ministro debba procurare per quanto 
lo permettono i locali, anche facendovi qualche spesa di 
adattamento, di riunir e il servizio, e di rendere più agevole 
la sorveglianza degli uffizi . 

Tuttavia non penso che sia il caso di sostenere un'econo-
mia così tenue come questa, tanto più quand.o il signor mini-
stro dichiara di procurare per l'avvenire una diminuzione più 
sensibile anche sopra questo ramo di servizio. 

Per conseguenza il relatore non ha difficoltà di accondi-
scendere al temperamento proposto dal Ministero, cioè di 
contentarsi per quest'anno di una riduzione di due uscieri ; e 
siccome si tratta di dover applicare la riduzione solamente a 
sei mesi, così la proposizione della Commissione sarà di lire 
19,600. 

P R E S I D E N T E . Se nessuno fa opposizione s'intenderà 
adottata la cifra proposta dalla Commissione. 

(È approvata.) 
11 totale del bilancio del Ministero delle finanze è di lire 

69,998,395 45. 
Bilancio della guerra. — Categoria 1. Personale dell'am -

m inistrazione centrale, proposta dal Ministero in lire 431,842 
e dalla Commissione in lire 425,602. 

Metto ai voti questa categoria nella somma proposta dalla 
Commissione. 

(È approvata.) 
Categoria 2, Materiale, portata dal Ministero e dalla Com-

missione in Sire 65,000. 
(È approvata.) 
Categoria 5. Stipendi e com petenze varie delle intendenze 

m ilitari, proposta dal Ministero e dalla Commissione in lire 
197,847. 

(È approvata.) 
Categoria 4. Materiale (soppressa). 
Categoria 49. Personale di contabilità per il  m ateriale di 

artiglieria, proposta in lire 96,350. 
(E approvata.) 
Categoria 56. Personale di contabilità per il  servizio del 

Genio m ilitare, portata dal Ministero e dalla Commissione in 
lir e 109,523. 

D U R A N D O . Ricorderò alla Camera che una delie catego-
ri e straordinari e concernenti l'incetta di bocche da fuoco di 
ferraccio, esigendo una legge speciale, fu votata anche dal 
Senato e sancita con legge in data del 6 giugno 1854. 

Credo quindi che sia necessario di reintegrarla nel bi-
lancio. 

Prego dunque il signor presidente di mettere ai voti que-
sta categoria riflettent e l'incetta di becche da fuoco in lire 
118.800. 

P R E S I D E N T E . La pongo ai voti. 
(E approvata.) 
Il totale del bilancio del Ministero della guerra è di lire 

33,05*1,256 97. 
Bilancio della m arina. — Categoria 1. Personale del-

l'1 am m inistrazione centrale, portata dai Ministero a lire 
71,454 94 e ridotta dalla Commissione a lire 63,654 94. 

Ha la parola il relatore particolare di questo bilancio. 
QVAdiiXA . La proposta iella Commissione che riguarda 

gli stipendi è stata calcolata secondo la tariff a della Com-

missione ; siccome però dalla tabella presentata dal Mini -
stero alla Commissione indicante gli stipendi che gl'impiegati 
godevano prima del riordinamento del Ministero ne risulta 
che le paghe che essi verrebbero a fruir e secondo la nuova 
tariff a vi sarebbe una differenza in meno per alcuni indivi -
dui, e che secondo la determinazione presa ieri questo non 
dovrebbe succedere, io propongo un aumento onde nessuno 
abbia a scapitare sul suo antecedente benefizio ; è necessario 
per ciò on aumento di lire 3132. 

10 proporrei che questa maggiore spesa, senza fare una 
categoria nuova, fosse assegnata alla categoria 29, la quale è 
iscritta per gli assegnam enti di aspettativa, nel qual caso si 
direbbe : per m aggiori assegnam enti e pensioni di aspetta-

tiva lire 18,015 75. 
P R E S I D E N T E . Porrò prima ai voti quest'eccedenza di 

stipendio di lire 3132 che non è che una conseguenza del 
voto della Camera. Si metterà nella categoria 29. 

P A U L I B R I . No, bisogna fare una categoria a parte, inti -
tolata : Maggiori assegnam enti. 

P R E S I D E N T E . Ne sarà fatta una categoria. 
11 deputato Bo ha facoltà di parlare. 
BO, Ho domandato la parola perchè la Commissione pro-

pone alla cifra del Ministero una riduzione sul personale di 
7800 lire. In questa riduzione entrano 3500 lire per la sop-
pressione di un capo di sezione. 

La Commissione non solo fa questa proposta, ma dice an-
cora che ha la convinzione che il lavoro ed il servizio non 
soffriranno inconveniente alcuno. 

Io rispetto le cognizioni pratiche degli onorevoli membri 
della Commissione, e specialmente dell'onorevole relatore, 
su questa parte importantissima di servizio, ma mi permet-
terà di dire che, per le cognizioni speciali che ho anch'io 
posso inferirne che assolutamente il servizio di quest'impor-
tante dicastero non potrà più camminare colia riduzione di 
un capo di sezione. 

Io prego la Camera di notare che nel Ministero della ma-
rina non vi è che un solo capo di divisione il quale non ha 
soltanto l'attribut o di dirigere le sezioni del Ministero, ma ha 
ancora quello di rappresentare il segretario generale ; ora io 
non credo possibile che il capo di divisione possa, con tutte 
le attribuzioni che ha, disimpegnare ancora le funzioni di 
capo di una sezione. 

Io credo che la Commissione, per poco che voglia occu-
parsi di esaminare le incombenze devolute al dicastero della 
marina, si convincerà che il personale di questo dicastero è 
ancora minore dei veri bisogni del servizio. 

Vi è una contabilità importantissima, vi è un personale 
numerosissimo dipendente, vi sono tutti i contratti per gli 
appalti della marina, vi sono insomma le più importanti in-
combenze del servizio che esigono assolutamente questo capo 
sezione, ed è ad ogni modo impossibile che un capo di divi-
sione che ha la direzione di 4 sezioni, che supplisce al se-
gretario general« in caso di assenza o di malattia, che di più 
ha l'obbligo di portarsi frequentemente alla signatura del mi-
nistro, possa anche disimpegnare una sezione qualunque di 
questo Ministero, il quale è per sua natura importantissimo, 
ed esige la presenza assidua di un capo che ne disimpegni le 
molteplici ed importanti incombenze. 

lo per conseguenza prego la Camera affinchè, nell'inte-
resse della nostra marina, la quale è nel desiderio di tutti 
che possa acquistare uno sviluppo sempre maggiore, con 
questa riduzione non si venga a portarl e un grave pregiudi-
zio, e conchiudo col proporre che da queste lire 7800 siano 
tolte 3500 lire che vanno destinate per un capo di selione, 


